

让台湾民众了解真实的大陆

——访旺旺集团董事长蔡衍明

□ 新华社记者 徐群 刘刚

“认识中国大陆,掌握世界未来”,这是台湾第一份专门介绍大陆信息的报纸——《旺报》的报眼宣传语,这份报纸的创办人就是有着“米果大王”称号的旺旺集团董事长蔡衍明。

初见蔡衍明,印象深刻。一身普通的深色西装,领口很随意地敞开着,名片也是最简单的纸片式的,看不出这就是坐拥36亿美元资产的台湾第三富豪。

“要照相吗?我是不是该打上领带?”蔡衍明很认真地问,一句话让在场的人都笑了。

出身台北富商家庭的蔡衍明,家里排行老么。经过近20年的打拼,53岁的蔡衍明食品生意做得“旺旺”,却在两年前突然宣布进军竞争激烈的台湾媒体业,收购了中时媒体集团所有媒体的经营权。

问及当时的想法,蔡衍明的回答很直率:“赚了一点钱的人总是想做点什么事情。而且常年在海外奔波,发现两岸方面很多内容,有些媒体是在乱写。”

蔡衍明告诉记者,他出生并长大在台湾所谓“偏绿”的地方,“那里的人我都比较了解,之所以被某些媒体描写成‘独’,就是因为太纯朴了,别人怎么喊他们就怎么喊。所以媒体在这个时候就要充当两岸之间传声筒和准确解释的角色,不能添油加醋”。

关于两岸的沟通和交流,蔡衍明有很多想法想表达。根据旺旺集团所作的一项调查,发现有72%的台湾人对大陆



完全不了解,有将近一半的人对大陆很想知道。于是他果断拍板,在2009年8月创办了《旺报》。

“台湾是我的故乡,我现在做的一切其实都是为了台湾好。”蔡衍明说,很多人不了解大陆,也没有机会去大陆,媒体就是要通过传递两岸之间的信息,让他们了解大陆的变化,让他们慢慢以当中国人为荣。

上世纪90年代就到大陆投资的蔡衍明深知交流的重要性。他举例说,当初去湖南谈投资的问题,当地官员告诉他,这个问题不大,“我们就听不懂”。

“当时我们就想,到底有没有问题呢?问题‘不中’或‘不小’又会有什么意思?”蔡衍明笑着说,“不过现在好了,他们会直接说,没有问题了。”

作为最初一批赴大陆投资的台商,蔡衍明有机会目睹并经历了大陆这些年来年的发展。他说,亲眼看到这些变化,自然而然就会有一种自豪感和成就感,不一定在乎自己的企业,而是感觉自己是这个巨变的亲历者,“真是不一样的感觉”。

采访中,蔡衍明多次提及“光荣”和“尊严”。他说,自己家以前经营电影院,那时看到中国人在外国人的电影里都是很卑微的角色。现在随着中国的强大,这种画面不再出现了。中国人爱国心很强,这就是中国为什么会强大的理由。

为了这份来之不易的“尊严”,蔡衍明把著名的闽南语歌曲“爱拼才会赢”修改歌词后作为集团的励志歌曲,歌中唱道:“缘分天注定,自信靠自己,大团结一定赢”。



中华人民共和国六十年发展的亲历者、见证者、贡献者汪海

共和国骄子——汪海和他的中国双星 90

树起行业坐标(中)

□ 赵晏彪

在90年代中期汪海就指出:“我们带头转攻高端市场,一是树民族品牌的需要。国产鞋要尽快改变在国际市场上的低档角色,打响自己的品牌,树起高档产品形象;二是维护行业合理利润的需要。我们只有推出高端新产品才能提高利润和扩大市场,避免低质产品、价格大战等恶性竞争,才能维护市场良性竞争和行业合理利润;三是市场规律的需要。随着物质文化水平的提高,人们对穿鞋的要求也越来越高,逐步由原来的适用型转向轻量化、舒适化、卫生化、功能保健化、环保化和时装休闲化,不再仅仅是为了满足穿鞋的基本功能要求。走高端市场是市场发展的需要,也是大势所趋。”

从90年代后期起,双星每推出一款新产品,似乎都成为鞋业市场上一个重要的“风向标”。

1998年,双星第一双空调运动鞋诞生,紧接着双星空调皮鞋又成功研制。

1999年,双星率先推出了具有行走和滑行功能的“飞走动力鞋”,集休闲娱乐、健身强

体于一身的实用鞋,成为国内国际市场上最为火热的功能鞋之一,双星的“飞走动力鞋”在卖了5年之后,中国大地才掀起了购买“暴走鞋”的“暴走热”。

2000年,双星研制出第一款“纳米”多功能鞋,成为率先将纳米技术应用于鞋类产品并成功推向市场的企业。

2001年,研制出的世界级新一代“名人”专业跑鞋,重量只有25两,技术水平达到世界领先水平。

2003年岁末,双星研制的“公对公”皮鞋在北京一双就卖到了2000元人民币……

双星不断地在技术创新方面给国人带来惊喜的双星,创出的一款款功能鞋,成为中国人津津乐道的话题。

高档专业鞋作为集生理学、运动学、美学为一体的代表现代制鞋业最高技术水平的新产品,成为了双星名牌的形象代表。在国家行业根本没有专业鞋标准的情况下,双星自己制订了专业鞋系列新标准,适应了进入国际市场竞争的需求。

(下期刊登“树起行业坐标(下)”) 双双获奖

稻花香董事长荣膺 2009中国酒业年度人物

集团内刊《稻花香金版》、《关公坊诚信版》双双获奖



年品牌、带动百万农民致富”的“三百工程”,发展农业产业化循环经济,稻花香三峡科技包装工业园、万吨藏酒洞工程、五峰香辛蔬菜开发项目、涪陵白酒生产基地项目、长阳新城综合建设项目、宜昌三峡物流园等一大批项目相继上马,凝清茶饮料生产线建成投产,万头生猪标准化养殖基地胜利落成,关公坊三期工程竣工投产……

通过一个个又好又快的大项目,稻花香积极应对国际金融危机,顺利实现弯道超越,企业规模进一步发展壮大,全面超额完成“505”目标。

在企业高速发展的同时,稻花香集团高度重视企业文化建设,于2003年12月和2004年3月先后创办了《稻花香金版》、《关公坊诚信版》,每月定期出版。两报以服务企业、服务员工为宗旨,积极对外宣传企业文化,传播企业影响力,受到社会广泛关注,成为外界了解企业的窗口和企业对外宣传的阵地,为提升品牌形象、繁荣企业文化作出了积极贡献。

刚刚过去的2009年,在蔡宏柱的带领下,稻花香集团大力实施“建百亿企业、创百

熊焰:发展低碳 “三驾马车”不可或缺

□ 王慧梅

3月12日,北京环境交易所主办的“2010年两会代表低碳之路座谈会”上,北京产权交易所董事长熊焰表示,我国社会向低碳转型,需要依靠技术进步、政策法律、市场机制“三驾马车”合力驱动实现能源革命,从能源结构、生产、运输等各个环节着手逐步实现清洁化。

会上,还有不少两会代表、委员对低碳经济发表建设性意见。其中,发展低碳金融、建立我国的碳交易市场被认为是我国发展低碳经济的必经之路。

“三驾马车”不可少

2009年,我国政府在哥本哈根会议上做出的碳排放承诺是,到2020年国内单位GDP比2005年二氧化碳排放降低40%-45%。熊焰表示,按照降低到45%的目标来计算,今后每年的二氧化碳排放需要降低约4%,这意味着目前司空见惯的生产方式、生活方式未来都要发生

根本性改变。

数据显示,在1990-2005年的15年间,中国单位GDP能源消耗已经下降了47%,如今将是在这基础上再下降40%-45%。虽然依靠政府强制执行也能够实现这样的减排目标,但考虑到社会综合效益,还是需要引进市场机制共同起作用。

在熊焰看来,要实现既定的减排目标,离不开技术进步、政策法律建设、市场机制建立的共同努力,同时引领低碳交通、低碳建筑、森林碳汇、低碳消费等细分领域齐头并进。

熊焰介绍说,数据显示,全球石油可开采量大约不到50年,煤炭可开采量大约超过150年;与此同时,气候变化的国际压力与日俱增,这两大现实使得我国确立低碳目标、必须推进低碳经济转型。

煤炭清洁利用成为关键

进行低碳转型,需要从调整能源结

构入手,最直接的是要降低碳基能源的比例。目前我国碳基能源占比接近95%,目标是到2020年降到85%,即核能、风能、太阳能等可再生能源占比达到15%。

我国煤炭占一次能源的比重目前为70%,这种状况短期内不可能改变,到2020年该比例还将在60%左右。因此,熊焰认为,煤炭的清洁利用是我国能否实现既定减排目标的决胜点,此外还包括能源的传输、电网的改造等。

对此,广西政协副主席、全国政协委员黄日波也表示认同。同时,他也补充道,要实现低碳经济,除了无碳能源的开发利用外,更多的要依靠有碳能源的循环利用。其中主要包括森林碳汇、海藻、二氧化碳捕获三个方面。

中央财经大学教授、全国政协委员贺强认为,传统的经济发展方式主要靠外延不断扩大大推动经济发展,技术水平不高,必然大量地消耗资源,能源转换率极低,这种模式需要改变,走出内涵式发展的低碳经济之路。

发展碳市场是必然趋势

北京产权交易所总经理梅德文表示,不仅需要发展低碳产业,还需要发展低碳金融,同时也应该循序渐进地按照统一规划、严格监管、市场运行、国际合作的思路发展中国自己的碳市场。

贺强表示,今年他带来的两项两会提案中,除了发展低碳经济之外,另一个即建议将北京建设成为低碳金融创新试点城市的提案。

美国环保协会中国项目负责人张建宇表示,在发展低碳的过程中,有必要考虑如何让贫穷地区也能从发展低碳中受益而不使正常发展受到影响,这就需要建立碳排放交易市场,实现低碳目标的同时,兼顾地区发展平衡。

梅德文透露,在林业局和中国林交所共同支持下,北京环交所未来将会开展一些中国碳汇交易。

日记 | Rijj

创业大赛里的演员

□ 袁岳

遇到几位大学生朋友,很得意地告诉我们他们现在是专业地参加大学生创业大赛,而且已经有好几次胜绩,但实际上他们现在几乎不思考真正的创业,他们思考的是怎么样掌握评委的思路以及让评委们欣赏他们的思路。这已经非常像新东方针对托福和GRE考试开发出的应试技巧训练,他们的最终目的不再是创业而是拿创业赛的奖金,实际上整明白了路子他们就发现拿奖金比创业容易多了。而我作为一个经常被邀请去做创业大赛评委的人士就变得格外敏感自己是否被参赛者当傻瓜玩弄了。

在以下情况下,某个创业计划书是很容易引起我的怀疑:一是选手的背景是在多个创业大赛中获奖还在继续参赛的;二是如果是以前在其他赛事中出现过或者类似的项目计划书;三是创业项目而创业核心成员不从事具体工作而做所谓“管理方向把握”的;第四种也是我

最忌讳的一种,就是用家庭不幸或者个人悲惨的出身换眼泪的,而这类表现在电视或者视频类大赛中常常能获得观众或者某些八卦评委的认同,我也因为有人跳不出这样的框框,曾经明确拒绝了一位我本有意投资而最终决定放弃的媒体创业大赛的优胜奖获得者的项目。

实际生活中的创业其实是个残酷的游戏,艰辛、麻烦、缺少资源、不确定的危险,有钱进去没钱出来才是更经常的情况,简单的姿态、个人背景或者所谓感人故事不能打动市场,人们是非常功利地看你能给大家什么,最好是给的东西好而价钱还便宜,创业者最严峻的考验是能不能获得第一批顾客的欣赏,而顾客出于安全的原因往往不会青睐小小的、不成熟的、刚起来的创业企业,因此在商业活动中竞争失败的可能远大于总是成功的可能。当然开始创业并不难,只要有一点点技术、一点点产品、一点点资金、一点点商业模式知识、一点点协调能力、一点点服务精神就可以开始创业,但

是坚持创业就很难,因为创业的过程是对于个人身体健康程度、心理承受能力、勤劳投入度和朋友交往能力的很大考验。而真正的创业成功则来源于对于清晰的目标的坚持,来自于在不断学习中的自我否定与构建新模式能力,来自于不断扩展的整合资源的能力。

而在创业大赛中,对应计划书逻辑的熟悉、商业模式表述的熟练度、评委的口味的把握、现场表现中的沉着与某些适当的戏剧性,这些东西不能说对于一个实际的创业毫无帮助,最多算是创业思路与前期表现的一部分,而且在这里我们假定评委能够代表了创业者在实际市场上面临的来自投资者、政府部门、用户、合作伙伴、员工等群体的需要与挑战,而实际上我们的大部分评委主要的思路来自投资者,如果是媒体操办的大赛则更会有八卦评委。在这样的情况下,大赛的获奖者更像娱乐加规范格式考试的获胜者,而不是挑剔与变动不定的消费者选择中的获胜者。一个圈子有

一个圈子的规矩,创业者们得明白,今天我们大部分创业大赛所传递的不是创业之道而是来自创业素材的娱乐之道。

(作者系零点研究咨询集团董事长)

国药准字H46020636

快克

复方氨酚烷胺胶囊

一天一粒防流感
一天两粒治感冒

请在医生的指导下
购买和使用

海南亚洲制药生产
海南快克药业总经销